1. Podle jakého ze tfi zakladnich kritérii urcite slovni druh podtrzeného tvaru?

A vsemu veli ukrajinsky rozhodci, ktery vypadd, jako by si sem odskocil z Ligy mistra.
Myslim, Ze jako vid¢i typ nejsem upiné Spatny, ale mdm hlavné to nadseni a chut hrdt.

V krumlovské popravdéi knize je nicméné najdeme v 76 procentech pripadd.

Sdm sebe jmenuje viastnim soudcem a vlastnim popravéim.

Tésto vlijeme do formy na srnéi hrbet.

Nad hlavou mi zakrouZi kéné, v mldzi zabekd srnci.

Meél sucho v ustech.

Sucho trdpi cely ostrov.

Obraz md dobry kontrast a vyima ponékud teplejsiho ténu pleti vyrovnané barevné podadni.

Kladl mi otdzky tykaijici se véci, které byly predtim stokrdt dohodnuté, projednané, uzavrené a nebylo
tam co resit.

M{iZu se spolehnout na silné programové prohldseni, které spojuje dileZité priority vSech stran vigdni
koalice.

Nemusim, stran svého zdravi, poslechnout vsech narizeni Iékare.

Na zpdtecni cesté posilil Josef moje neurcité podezreni stran otce, kdyZ pronesl, Ze se mu , ten
optimismus moc nepozddvad”.

2. Jak byste ilustrovali tvrzeni, Ze gramaticka kategorie osoby se vyjadfuje a) lexikdlné a b)
gramaticky.

3. Vyberte slovesné tvary a vyznacte kmenotvornou pfiponu.
Rozvezlo mé to, kdyZ se po mné tak vorzil.

Zatopil mu, kdyZ se s nim opil a pak volal jeho Zené a Ial ji do telefonu.
Nevysil se zbytecné a pomoz mu.

Zhasni a nebésni.

Krast se nevyplaci.

4. Formulujte pravidlo, kterym se fidi alternace kmenové findly k v substantivni flexi (kdy alternuje s ¢
a kdy s é).

6. Kde jsou hranice mezi morfy?
nahlas

neurolog



placka
plecka
vliv

rytec

7. Nositelem gramatického vyznamu padu je v ¢estiné zpravidla formant nazyvany ,,padova
koncovka“”. Padovy synkretismus (homonymie padovych forem) je v ¢estiné obvykla. Uved priklady.
Jak se uréi vyznam padu v téchto ptipadech?

8. Gramatickd kategorie rodu neni totoZnd s kategorii biologického rodu. Uvedte pfipady, kdy uZiti
gramatické formy rodu X neodpovida biologickému rodu stejné pojmenovanému.

9. Nahradte vedlejsi vétu jmennou konstrukci:
Lidé, ktefi prisli uctit jeho pamdtku, se pomalu rozesli.
Studenti, ktefi se radovali z pFedterminu, si pripravili mnoho dotazd.

Napsal ¢ldnek o hrdinovi, ktery se navratil.

10. Nasleduijici infinitivy sloves konci na retézec dt. Kde jde o kofenovou samohlasku a kdy o
kmenotvornou pfiponu? Jde-li o kmenotvornou pfiponu, pak je dlouhé d varianta (jako kmenotvorna
pripona v infinitivu mdZe byt bud dlouhé d, nebo kratké a). Jakym pravidlem se fidi distribuce
variant?

Bdt se, brdt, ddt, drdt, hndt, hrdt, kdt se, Iat, pldt, prdt, psdt, rZdt, sdt, smadt, stlat, Stvdt, tkdt, vdt,
zvat, Zrdt.

11. Mezi slovesné tvary se fadi jednak urcité tvary slovesné (finitni), jednak neurcité tvary slovesné
(infinitni). Oboji mohou byt jednoduché/syntetické, nebo sloZzené/analytické.

Lze v Cestiné vyjadfrit futurum jednoduchym tvarem nedokonavého slovesa?
M3 cestina jednoduchy minuly ¢as?

Existuji pripady, kdy se v ¢estiné kategorie osoby vyjadfuje vyhradné tvarem osobniho zdjmena?

12. Pro pfipady nepatficného/preneseného/transponovaného uziti gramatické formy se pouziva
termin transpozice. Uvedte priklady na transponované uziti gramatické kategorie osoby+cisla, ¢asu,
zpUsobu.



13. V genitivu pluralu substantiv skloriovanych podle vzoru Zena dochazi nékdy k alternaci e/0 (napf.
kostka — kostek). Je pravda, Ze tato alternace je vynucena potiebou zjednoduseni vyslovnosti, nebo
existuje pravidlo, podle néhoz je nékdy (kdy?) obligatorni a jindy (kdy?) fakultativni?

14. MUze tvar Ceského I-ového pricesti koncit na fetézec tel (tak jako mUze kondit na ztrdcel, micel,
odjel, semlel, potrel, zasel, sesel, sdzel, sraZel)? Pokud je odpovéd zapornd, jde o ndhodu, nebo o
pravidlo, které je zdlvodnitelné na zakladé systému slovesného tvaroslovi?

15. Zakladni opozice ¢eské flexe je protiklad tvrdy x mékky vzor. Na které vzory substantivni flexe
nelze tento protiklad dosti dobfe aplikovat a proc?

16. Jakym pravidlem se fidi distribuce jmennych tvard adjektiv v soucasné cestiné?

17. Co je to supletivismus? Uved priklady u substantiv, adjektiv, zajmen, Cislovek, sloves, adverbii.

18. Ktera slovesa maji schopnost vyjadfit oboji rod slovesny?

19. Utvor prechodnik minuly od sloves: dojist, vyjit, sejmout, ukdzat, odlit.

20. Kterd slovesa mohou vyjadrit aktudlni pfitomnost?

21. Uved priklady rodovych dublet. Existuji i homonyma, kterd vypadaji jako rodové dublety?

22. Uved priklad na morfémovy uzel.



